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Проблеми збільшення врожаю насіння буряка цукрового і зменшення 

затрат праці на його виробництво залишаються зараз найважливішими в 

насінництві цієї культури [7]. Сьогодні  надзвичайно важливим є 

вдосконалення системи насінництва буряка цукрового разом із поліпшенням 

якості його насіння. Схожість, одноростковість та вирівняність насіння має 

становити не менше 90%. Забезпечити таку якість насіння можна лише за 

умов суворого дотримання і виконання комплексу агротехнічних заходів під 

час вирощування насінників буряка цукрового, прогресивних способів 

післязбиральної обробки насіння і підготовки його до сівби [2, 5]. 

Урожай насіння, його посівні якості визначаються системою 

організаційних та агротехнічних заходів у зональному насінництві буряка 

цукрового. У цій системі вирішальне значення має вдосконалення технології 

вирощування як маточного буряка, так і висадків, на основі застосування 

комплексу нових високопродуктивних машин, ефективних гербіцидів, і, 

звичайно, мінеральних добрив [3].  

Загальновідомо, що основна маса кореневої системи висадків 

знаходиться в орному шарі ґрунту і, крім того, рослини насінників досить 

чутливі до мінерального живлення. Зважаючи на це, роль мінеральних 

добрив у підвищенні врожаю насіння буряка цукрового надзвичайно зростає 

[1, 6]. 

 Саме використання мінеральних добрив під цю культуру збільшує не 

тільки її врожайність, але, разом з тим, підвищує ефективність застосування 

останніх, що позитивно позначається і на якості бурякового насіння [4].  



 

 

Виходячи з цього, дослідження щодо впливу підживлення висадків 

буряка цукрового різними видами мінеральних добрив та їх вплив на посівні 

якості бурякового насіння є досить важливими і не втрачають своєї 

актуальності. Такі досліди ми проводили протягом 2008-2009 років на 

Веселоподільській дослідно-селекційній станції (Семенівський район) 

Інституту цукрових буряків УААН. 

Об’єктом досліджень слугував триплоїдний гібрид буряка цукрового 

Ворскла, що рекомендований для вирощування в Полтавській області. 

Схема досліду включала п’ять варіантів. 

На ділянках першого варіанту, що слугував контролем, під основний 

обробіток вносили  лише 30 т/га гною + N90Р90К90 (фон).  

На другому варіанті, окрім основного добрива (фону), вносили 

локально одночасно із садінням висадків рідке комплексне добриво у дозі 1,5 

ц/га фізичної ваги (N15Р51). 

На третьому варіанті по фону основного добрива і локального внесення 

РКД, що проводили одночасно із садінням висадків (N15Р51), здійснювали 

додаткове підживлення рослин рідким комплексним добривом у фазі розетки 

листків дозою 1 ц/га, що відповідало N10Р34. 

Четвертий варіант відзначався тим, що на його ділянках на фоні 

основного добрива і локального внесення РКД одночасно із садінням 

висадків із розрахунку N15Р51, проводили  підживлення рослин рідким 

комплексним добривом у фазі розетки листків із розрахунку N15Р51 (1,5 ц/га 

фізичної ваги)..   

П’ятий варіант відрізнявся від четвертого лише тим, що у підживлення 

замість РКД застосовували  нітроамофоску із розрахунку N17Р17К17 (1 ц/га 

фізичної ваги). 

Повторність досліду чотириразова. Розміщення варіантів досліду і 

повторень – систематичне.  



 

 

У дослідах застосовувалася загальноприйнята технологія вирощування 

насінників буряка цукрового відповідно до рекомендацій Інституту цукрових 

буряків УААН. 

Внесення рідких комплексних добрив здійснювали одночасно із 

садінням висадків за допомогою спеціального пристрою, що монтувався на 

тракторі. Рідкі комплексні добрива, що знаходились у баках, які були 

закріплені на тракторі, по системі трубопроводів подавались локально у зону 

рядка до коренеплодів, що висаджувались. 

Таким же чином, але з використанням культиватора КРН-2,8, вносили 

РКД у підживлення висадків. Дозу добрив регулювали за допомогою кранів 

на баках, що знаходилися на тракторі. 

Підживлення висадків твердими мінеральними добривами 

здійснювалось теж у фазі розетки за допомогою культиватора-

рослинопідживлювача КРН-2,8. При цьому використовували тверде 

мінеральне добриво – нітроамофоску із вмістом елементів живлення 

N17Р17К17. Садіння висадків у проводили 10 квітня у 2008 році і 15 квітня у 

2009 році. Збирання врожаю здійснювали, як правило, наприкінці третьої 

декади липня, першої-другої декади серпня. 

Під час проведення дослідів передбачалось: 

1. Встановити оптимальні способи і дози внесення мінеральних добрив 

для насінників буряка цукрового. 

2. Вивчити дію вищевказаних добрив на посівні якості насіння буряка 

цукрового. 

3. Дослідити вплив підживлення рідкими комплексними добривами та 

нітроамофоскою на продуктивність культури. 

Результати наших дворічних досліджень представлені у наступних 

таблицях. Технологія вирощування насінників буряка цукрового передбачає 

садіння коренеплодів за схемою 70х50, що забезпечує висадкосадильна 

машина ВПС-2,8. Виходячи з цього, густота рослин культури має становити 



 

 

28600 коренеплодів на 1 га, площа живлення однієї рослини при цьому 

складає  0,35 м2.  

Наші дослідження показали, що мінеральні добрива позитивно 

впливають на збереження густоти рослин. Разом із цим, знижується кількість 

випавших, тобто загинувших протягом вегетації, рослин (таблиця 1). 

 Аналізуючи дані   таблиці 1,  можна відмітити, що густота рослин у фазі 

розетки по варіантах складала, в середньому за два роки, від 27,8 тис./га на 

контролі і до 28,2 тис./га на дослідних варіантах.  

За період вегетації кількість рослин на ділянках дослідних варіантів 

знизилась. Причин цього декілька. Основні з них – це і не досить сприятливі 

погодно-кліматичні умови вегетаційних періодів, і певна дія людського 

фактора, і відсутність на ділянках деяких варіантів достатньої кількості 

елементів живлення для рослин. 

Найбільше за два роки випало рослин на контрольному варіанті – 23%. 

На нашу думку, одна із причин цього – відсутність стартового добрива, яке 

все ж є досить необхідним для висадків на початку вегетації. 

На ділянках варіанту 2, де не проводили підживлення висадків, але 

застосовували на фоні основного добрива стартове, в середньому за два роки, 

знизилася кількість рослин культури на 17,4%, що виявилося на 5,6% менше, 

ніж на контролі, але все ж більше, ніж на варіантах із підживленням. 

Найменше рослин насінників буряка цукрового випало на ділянках, де 

проводили підживлення висадків рідкими комплексними добривами. При 

чому, в середньому за два роки, відмінностей між цими варіантами по 

показнику випавших рослин не було. Отже, як свідчать результати наших 

досліджень, саме на ділянках відповідних варіантів випало, в середньому, по 

12,8% рослин, причому більше у 2009 році. 

Варіант, де у підживлення вносили нітроамофоску, відзначався 

зменшенням кількості рослин культури на час збирання, в середньому за два 

роки, на рівні 13,5%. 

 



 

 

 

Таблиця 1.  

Вплив підживлення різними видами мінеральних добрив на густоту рослин насінників буряка цукрового, тис/га  

 

Варіанти  досліду 

2008 рік 2009 рік 
В середньому за два 

роки 
строк 

проведення 

обліку 

зменши-

лася 

кількість 

рослин,% 

строк 

проведення 

обліку 

зменши-

лася 

кількість 

рослин,% 

строк проведення 

обліку 

зменши-

лася 

кількість 

рослин,% 
розетка 

листків 

збира-

ння 

розетка 

листків 

збира-

ння 

розетка 

листків 

збира-

ння 

1. Фон (30 т/га гною +N90Р90К90 під основний 

обробіток) – контроль  
28,3 22,4 20,8 27,2 20,4 25,0 27,8 21,4 23,0 

2. Фон + локальне внесення РКД одночасно із 

садінням в дозі N15Р51  
28,6 24,9 12,9 27,6 21,5 22,1 28,1 23,2 17,4 

3. Фон + локальне внесення РКД одночасно із 

садінням в дозі N15Р51 + підживлення РКД у 

фазі розетки в дозі N10Р34 

28,6 25,2 11,9 27,6 23,9 13,4 28,1 24,5 12,8 

4.Фон + локальне внесення РКД одночасно із 

садінням в дозі N15Р51 + підживлення РКД у 

фазі розетки в дозі N15Р51  

28,6 25,1 12,2 27,5 23,8 13,5 28,1 24,5 12,8 

5. Фон + локальне внесення РКД одночасно із 

садінням в дозі N15Р51 + підживлення в фазі 

розетки нітроамофоскою в дозі N17Р17К17 

28,6 25,0 12,6 27,8 23,4 15,8 28,2 24,4 13,5 

 



 

 

Незначне підвищення частки випавших рослин на цьому варіанті, у 

порівнянні із 3 та 4 варіантом, обумовлено, на нашу думку, фізичним 

станом добрива, що застосовували. Адже для твердого добрива необхідна 

певна кількість вологи у ґрунті, щоб воно стало доступним для рослин і 

спричинило максимальну віддачу продуктивності культури.    

Отже, виходячи з даних цієї таблиці, можна зробити висновок, що 

внесення рідких комплексних добрив одночасно з садінням висадків та у 

підживлення сприяє зниженню кількості випавших рослин насінників 

буряка цукрового. А позитивна дія цього добрива тим суттєвіша, чим 

сприятливіші погодні умови вегетаційного періоду. 

Головним показником, що характеризує ефективність застосування 

різних видів добрив на насінниках буряка цукрового, в тому числі і рідких 

комплексних, є урожайність насіння. Цей показник, звичайно, залежить 

від кількості і якості внесених добрив, від їх фізичної форми, погодних 

умов періоду внесення і т. ін.  

Технологією вирощування насінників передбачено внесення під 

висадки 30 т/га гною і N90Р90К90.   Зрозуміло, що запаси поживних речовин, 

які були внесені при цьому, позитивно вплинули на формування 

врожайності гібридного насіння буряка цукрового. Проте, необхідно 

відзначити і те, що спостерігалася і значна позитивна дія стартового 

внесення рідких комплексних добрив під час садіння висадків і, звичайно, 

підживлення їх у фазі розетки листків  (таблиця 2). 

Слід відмітити, що найвища урожайність гібридного бурякового 

насіння на ділянках варіантів досліду була отримана саме на варіантах із 

внесенням рідких комплексних добрив під час садіння  коренеплодів і 

внесенні їх у підживлення. В середньому за два роки вона становила 16,7 

ц/га на третьому варіанті і 16,9 ц/га на четвертому варіанті.  

Найнижчу урожайність насіння буряка цукрового за два роки 

отримали на контролі – 13,6 ц/га. І це є очевидним, адже тут висадки 



 

 

вирощували тільки на удобреному з осені фоні органо-мінеральних 

добрив. 

Таблиця 2. 

  Урожайність насіння буряка цукрового  залежно від підживлення 

різними видами мінеральних добрив , ц/га 

Варіанти досліду 2008 рік 2009 рік 

В 

середньому 

за два роки 

1. Фон (30 т/га гною +N90Р90К90 під 

основний обробіток) – контроль  
14,3 12,8 13,6 

2. Фон + локальне внесення РКД 

одночасно із садінням в дозі N15Р51  
16,1 14,0 15,1 

3. Фон + локальне внесення РКД 

одночасно із садінням в дозі N15Р51 + 

підживлення РКД у фазі розетки в 

дозі N10Р34 

17,5 15,9 16,7 

4.Фон + локальне внесення РКД 

одночасно із садінням в дозі N15Р51 + 

підживлення РКД у фазі розетки в 

дозі N15Р51  

17,6 16,1 16,9 

5. Фон + локальне внесення РКД 

одночасно із садінням в дозі N15Р51 + 

підживлення в фазі розетки 

нітроамофоскою в дозі N17Р17К17 

16,4 14,9 15,7 

НІР0,05 0,15 0,23  

 

 Безпосередньо внесення рідких комплексних добрив під час 

садіння насінників у дозі N15Р51 призвело до збільшення урожайності 

насіння буряка цукрового відповідного гібриду на 1,5 ц/га. 

Підживлення висадків твердим комплексним мінеральним 

добривом – нітроамофоскою – у дозі N17Р17К17 (1 ц фізичної ваги), 

спричинило теж, хоч і незначне, але все ж підвищення урожайності 

культури. Тут із ділянок зібрали, в середньому за два роки, по 15,7 ц/га 

бурякового насіння, що перевищило контроль на 2,1 ц/га. 

Збільшення урожайності гібридного бурякового насіння на 

варіантах, де на фоні стартового внесення РКД проводили ще й 

підживлення висадків цим добривом у різних дозах, обумовлено 



 

 

позитивною дією макроелементів, що входять до складу цього виду 

добрива, і, звичайно, сприятливими погодними умовами вегетаційних 

періодів років досліджень. Саме за таких умов рослини висадків 

сформували більш продуктивніші кущі, мали вищі лінійні розміри, а це 

позитивно вплинуло на показники продуктивності насінників. 

Після збирання врожаю з кожної ділянки були відібрані зразки 

насіння і направлені в районну насіннєву інспекцію для визначення 

посівних якостей насіння буряка цукрового та його фракційного складу. 

Результати аналізу посівних якостей гібридного насіння (енергії 

проростання, схожості, маси 1000 плодів) представлені у таблиці 3. 

Отже, як свідчать дані цієї таблиці, застосування рідких комплексних 

добрив позитивно вплинуло на показники якості бурякового насіння. 

Так, наприклад, в середньому за два роки енергія проростання 

насіння на варіанті з локальним внесенням рідких комплексних добрив 

під час садіння висадків становила 78%, що на 3% перевищило цей 

показник на контролі. Це саме стосується і схожості насіння, яка на цьому 

ж варіанті була 83%, що теж на 3% більше за контроль. 

Проведення підживлення РКД на фоні його стартового внесення 

обумовило збільшення енергії проростання і схожості насіння в 

порівнянні із контролем на 5%, маси 1000 плодів – на 2,0-2,1 г. 

Варто зазначити, що за два роки досліджень не виявлено суттєвих 

відмінностей між варіантами із різними дозами РКД, що вносили у 

підживлення, за показниками якості насіння буряка цукрового і 

врожайністю. Тобто, підживлення насінників буряка цукрового 

підвищеною дозою рідких комплексних добрив не мало того очікуваного 

результату, який би окупив витрати на застосування збільшених доз РКД. 

Дані таблиці 4 характеризують фракційний склад насіння буряка 

цукрового залежно від підживлення різними видами мінеральних добрив. 



 

 

 

Таблиця 3.  

Посівні якості насіння буряка цукрового залежно від підживлення різними видами мінеральних добрив  

Варіанти досліду 

2008 рік 2009 рік В середньому за два роки 

енергія 

проростання, 

% 

схожість, 

% 

маса 1000 

плодів, г 

енергія 

проростання, 

% 

схожість, 

% 

маса 1000 

плодів, г 

енергія 

проростання, 

% 

схожість, 

% 

маса 1000 

плодів, г 

1. Фон (30 т/га гною +N90Р90К90 під 

основний обробіток) – контроль  
77 82 15,2 73 78 14,2 75 80 14,7 

2. Фон + локальне внесення РКД 

одночасно із садінням в дозі N15Р51  
80 84 16,0 76 82 15,6 78 83 15,8 

3. Фон + локальне внесення РКД 

одночасно із садінням в дозі N15Р51 

+ підживлення РКД у фазі розетки 

в дозі N10Р34 

81 86 17,1 79 84 16,3 80 85 16,7 

4.Фон + локальне внесення РКД 

одночасно із садінням в дозі N15Р51 

+ підживлення РКД у фазі розетки 

в дозі N15Р51  

81 87 17,1 79 83 16,4 80 85 16,8 

5. Фон + локальне внесення РКД 

одночасно із садінням в дозі N15Р51 

+ підживлення в фазі розетки 

нітроамофоскою в дозі N17Р17К17 

80 85 16,1 78 83 15,9 79 84 16,0 



 

 

 

Таблиця 4. 

Вплив підживлення різними видами мінеральних добрив на фракційний склад насіння буряка цукрового  

 

Варіанти досліду 

2008 рік 2009 рік В середньому за два роки 

Фракції насіння буряка цукрового 

<3,5 3,5-4,5 4,5-5,5 >5,5 <3,5 3,5-4,5 4,5-5,5 >5,5 <3,5 3,5-4,5 4,5-5,5 >5,5 

1. Фон (30 т/га гною +N90Р90К90 під 

основний обробіток) – контроль  16,2 48,4 33,7 1,7 19,4 52,6 27,1 0,9 17,8 50,5 30,4 1,3 

2. Фон + локальне внесення РКД 

одночасно із садінням в дозі N15Р51  
15,4 47,6 34,1 2,9 16,1 51,5 30,1 2,3 15,7 49,6 32,1 2,6 

3. Фон + локальне внесення РКД 

одночасно із садінням в дозі N15Р51 

+ підживлення РКД у фазі розетки в 

дозі N10Р34 

12,6 39,8 42,8 4,8 14,6 45,7 36,3 3,4 13,6 42,8 39,5 4,1 

4.Фон + локальне внесення РКД 

одночасно із садінням в дозі N15Р51 

+ підживлення РКД у фазі розетки в 

дозі N15Р51  

12,5 39,0 43,6 4,9 14,2 43,6 38,5 3,7 13,3 41,3 41,1 4,3 

5. Фон + локальне внесення РКД 

одночасно із садінням в дозі N15Р51 

+ підживлення в фазі розетки 

нітроамофоскою в дозі N17Р17К17 

14,1 44,5 37,8 3,6 15,3 48,5 33,4 2,8 14,7 46,5 35,6 3,2 



 

 

Аналізуючи дані відповідної таблиці, слід відмітити, що фракційний 

склад насіння має певну спрямовану тенденційність до збільшення крупних 

фракцій на ділянках із саме із застосуванням рідких комплексних добрив. Так, в 

середньому за два роки, на варіанті із внесенням РКД у якості стартового 

добрива, збільшилася частка крупних фракцій насіння, тобто фракції 4,5-5,5 мм 

– до 32,1%. На контролі до даної фракції належало всього 30,4% несіння. 

Підживлення рідкими комплексними добривами призвело до збільшення 

насіння посівних фракцій, тобто фракцій розміром 3,5-4,5 і 4,5-5,5 мм. Так, в 

середньому за два роки, на варіантах 3 і 4 до відповідних фракцій відносилося 

82,3 і 82,4% насіння.   

Саме застосування мінеральних добрив, і особливо рідких комплексних,  

спричинило зниження кількості дрібного насіння і збільшило частку крупного. 

Стосовно варіанту із підживленням нітроамофоскою, то тут за два роки 

теж спостерігався певний позитивний ефект у зростанні частки крупних 

фракцій. Але ця тенденція була менш виражена, ніж на варіантах, де 

підживлення висадків проводили рідкими комплексними добривам. 

Отже, внесення рідких комплексних добрив у підживлення, як свідчать 

результати наших дворічних досліджень, призводить до збереження густоти 

рослин насінників, зменшення кількості непродуктивних біотипів, покращення 

посівних якостей гібридного бурякового насіння, і в кінцевому результаті – до 

зростання продуктивності культури.  

Висновки. 1. У буряконасінницьких господарствах зони недостатнього 

зволоження підживлення насінників буряка цукрового є досить ефективним і 

дієвим заходом підвищення продуктивності культури.  

2.  Доцільно проводити підживлення насінників буряка цукрового  у фазі 

розвинутої розетки рідкими комплексними добривами у дозі 1 ц/га фізичної 

ваги. При цьому значно зростає урожайність насіння буряка цукрового і 

покращуються його посівні якості та фракційний склад. 



 

 

3. Використання твердих мінеральних добрив (нітроамофоски) у 

підживлення висадків можливе за достатньої кількості продуктивної вологи в 

ґрунті, яка сприяє кращому засвоєнню поживних речовин цих добрив.  
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